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У статті розглянуто можливі напрями модернізації вітчизняної післядипломної освіти вчителів, які 
визначено за результатами порівняльного дослідження організаційно-педагогічних умов професійного 
розвитку фахівців в асоціаціях США. На підставі аналізу понад двохсот американських асоціацій освіти 
автор пропонує перспективні напрями реформування існуючої практики професійного удосконалення в 
освіті. 
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В статье рассматриваются возможные направления модернизации отечественного 
последипломного образования, которые были определены по результатам сравнительного 
исследования организационно-педагогических условий профессионального развития учителей в 
ассоциациях США. На основе анализа более двухсот американских образовательных ассоциаций 
автор формулирует перспективные направления реформирования существующей практики про-
фессионального развития в образовании. 
Ключевые слова: профессиональное развитие, профессиональные ассоциации США, последипломное 
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On the basis of the analysis of more than two hundred American professional associations the author puts 
forward the perspectives of enhancement of Ukrainian professional development system.  
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Нові вимоги до якості освіти та освітнього продукту обумовлюють переосмислення ролі вчителів, 

діяльність яких має розглядатися у контексті сучасного імперативу "навчання упродовж життя". Практичне 
втілення цього гасла відбувається у системі професійного розвитку українських фахівців. До необхідності 
постійного фахового удосконалення звертаються у своїх дослідженнях українські вчені І. А. Зязюн, В. В. 
Олійник, Л. П. Пуховська, Н. Г. Ничкало та ін. Удосконалення професійно-педагогічної діяльності вчителів 
стало предметом досліджень багатьох американських учених (Д. Гудлед, Л. Дарлінг-Хеммонд, Р. Елмор, 
Д. Коен, Р. Марзано, Д. Равич, Ч. Фіни). Упродовж останніх десятиліть у США інтенсивно проводяться 
наукові дослідження проблем педагогічної професії, підвищення професіоналізму та поліпшення 
соціального статусу вчителя. Результатом цього наукового пошуку стало визнання стрижневої позиції 
вчителя у розв’язанні проблеми підвищення якості освіти. Це завдання пов’язується із усуненням 
ізольованості вчительської діяльності, об’єднанням фахівців навколо їхніх професійних питань. 

Завдання даної статті полягає у розкритті перспективних напрямів реформування існуючої 
післядипломної освіти вчителів в Україні, які визначено за результатами порівняльного дослідження 
організаційно-педагогічних умов професійного розвитку фахівців в американських освітніх асоціаціях. 

Вивчення світового досвіду організації професіонального розвитку вчителів засвідчив, що 
невід’ємною складовою ефективності будь-якого процесу виступають умови, у яких він проходить. Під 
організаційно-педагогічними умовами професійного розвитку вчителів розуміємо сукупність дій та 
взаємодій, яка обумовлює ефективність організації цього процесу, з урахуванням соціальної ситуації та 
актуальних проблем учителів. Загальною умовою, що інтегрує усі компоненти професійного розвитку, 
перетворюючи його у навчання упродовж життя, є реалізація принципу добровільності, вмотивованості 
кожного вчителя до підвищення професіоналізму.  

До зовнішніх чинників належать ті об’єктивні соціальні умови, у яких формується політика щодо 
визначення та впровадження освітніх реформ у цілому, та професійного розвитку вчителів зокрема. Наш 
аналіз структурно-функціонального рівня організації професійного розвитку вчителів в американських 
асоціаціях освіти дозволив дійти висновку, що він обумовлюється такими зовнішніми чинниками: 

– активізацією досліджень міжнародних та національних об’єднань щодо визначення функцій 
учителя в умовах інформаційного суспільства;  

– узгодженістю формального, неформального та інформального рівнів освіти, у межах яких 
відбувається професійне зростання фахівців (кероване та демократичне); 

– перерозподілом відповідальності між державним та недержавним секторами освіти із наділенням 
останнім більших повноважень у визначенні освітньої політики, залученням широкого колу спеціалістів до 
розв’язання освітніх проблем; 

– формуванням стандартів учнівської та вчительської діяльності, в яких кодифіковано цілі, зміст та 
організацію фахового удосконалення освітніх працівників; 

– узгодженістю стандартів щодо програм акредитації, ліцензування навчальних закладів, 
сертифікації вчителів. 



Разом з зовнішніми умовами існують внутрішні чинники, які забезпечують ефективність організації 
професійного розвитку вчителів в асоціаціях. До них належать: 

– структурованість та підпорядкованість професійних об’єднань: місцеві, регіональні, штатні, 
національні, міжнаціональні; 

– добровільний характер участі, встановлення довірливих відносин між членами об’єднання;  
– кваліфіковане керівництво, ініціативні члени; 
– наявність ресурсної бази: фінансування, матеріально-технічне забезпечення, час тощо; 
– систематичність та наступність заходів щодо професійного розвитку вчителів; 
– наявність періодичних видань, можливостей реального та віртуального спілкування; 
– встановлення партнерських відносин з вищими навчальними закладами та бізнесовими 

структурами; 
– міцні зв’язки зі шкільним середовищем; 
– спрямування діяльності на моніторинг та розв’язання актуальних проблем працюючих учителів, 

що передбачає аналіз потреб учителів (визначення цілей, стратегій, узгодження змісту), дизайн навчання 
(перетворення цілей у кінцевий результат, визначення формату навчання), розробку процесу (підготовка 
матеріалів, інструментарію оцінювання), проведення навчання (створення навчального середовища, 
впровадження визначеної програми), оцінювання (збір даних, аналіз результатів, звіт). 

Разом з організаційними умовами, що впливають на ефективність організації професійного розвитку 
вчителів, необхідно зважати на педагогічні умови, які визначаються як певна обставина чи обстановка, що 
впливає (прискорює чи гальмує) на формування та розвиток педагогічних явищ, процесів, систем, якості 
особистості [1, с. 97]. 

Розглядаючи професійний розвиток учителя як систему, яка передбачає взаємозумовленість та 
взаємозалежність мотиваційного, цільового, змістового, операційно-діяльнісного, контрольно-корегуючого 
та оцінно-результативного компонентів, визначимо педагогічні умови, що інтегрують згадані елементи та 
сприяють їх ефективному впровадженню.  

Мотиви участі вчителів у програмах професійного розвитку ґрунтуються на теоретичних засадах, а 
саме: конструктивізму, принципах навчання дорослих, за якими вчитель має самостійно конструювати 
професійне знання, спираючись на попередній досвід; здійснювати конкретні завдання навчання, 
оцінювання, спостереження, рефлексії. Однією з головних умов виступає наявність соціально значущої, 
колегіально сформованої, індивідуально усвідомленої вчителем мети, конкретизованої через завдання 
стратегічного й тактичного рівнів. Змістовий компонент професійного розвитку вчителів зафіксовано у 
стандартах підготовки, акредитаційних, ліцензійних та сертифікаційних вимогах.  

Враховуючи вже визнаний погляд на багаторівневість професійного розвитку: підготовка в 
навчальних закладах, входження у професію у перші роки роботи, подальше удосконалення на кар’єрних 
етапах наступною умовою, ми виділяємо наявність такого навчального середовища, яке дозволяє 
найповніше створити умови для індивідуального розвитку фахівця та забезпечити подальше 
реформування навчального закладу. 

Істотний вплив на ефективність професійного розвитку справляє готовність вчителя до оцінювання 
власної діяльності, її долі у покращенні учнівської результативності, робота над виправленням недоліків, 
поширення позитивного досвіду. 

Зважаючи на викладене, вважаємо за доцільне надати пропозиції щодо перспективних напрямів 
реформування існуючої системи професіонального удосконалення вчителів в Україні. 

Створення державно-громадської системи управління освітою має проходити за активною участю 
професійних об’єднань, у компетенцію яких можуть входити питання розробки професійних стандартів, 
надання експертної оцінки, лобіювання освітніх інновацій та моніторинг результатів. Оскільки у склад 
фахових об’єднань входять висококваліфіковані професіонали з різних галузевих кіл, які так чи інакше 
зацікавлені у підвищенні якості освіти у цілому, згадані процеси набудуть більшої ефективності, гнучкості 
та об’єктивності. Професійні об’єднання забезпечать базу для створення професійного діалогу між 
науковцями та практиками, гарантуватимуть отримання зворотнього зв’язку, що дозволить вчасно 
реагувати на зміну контексту.  

Іншим стратегічним напрямом модернізації післядипломної освіти вважаємо запровадження 
альтернативних програм професійного розвитку в асоціаціях на етапі фахової підготовки та неперервного 
професійного розвитку упродовж кар’єри. Світовий досвід свідчить про високу ефективність таких програм, 
що пояснюється їхньою різноманітною тематикою, гнучкою організаційною структурою та максимальним 
урахуванням потреб працюючих учителів. Американські вчителі, що брали участь у програмах, визначають 
тривалу експертну допомогу одним із надбань у професійному навчанні.  

Реалізація таких стратегічних напрямів модернізації післядипломної освіти вчителів за участю 
фахових об’єднань можлива за умови здійснення певних організаційних кроків, а саме: 

1) проведення аналітичної роботи щодо доцільності організації, мотивах діяльності кожного її члена. 
Життєздатність багатьох професійних асоціацій США пояснюється ретельно організованим моніторингом 
фахових проблем своїх членів, ступеню їх задоволення діяльністю асоціації, залученням до активних дій. 
Постійна ротація керівних кадрів не тільки дає кожному члену об’єднання проявити свої лідерські якості, 
гарантує демократичний принцип управління, вона забезпечує переосмислення кожним членом своєї 
участі у спільній справі, формуючи їхню активну фахову позицію; 



2) активізація суспільної діяльності об’єднань шляхом налагодження реального та віртуального 
спілкування; проведення щорічних звітних конференцій, залучення шкільних рад місцевих громад до 
визначення освітньої політики регіону; 

3) спрощення процедури реєстрації громадських об’єднань, формування структури асоціації на 
місцевому, регіональному та національному рівнях.  

Як вже було зазначено раніше, забезпечення професійного розвитку фахівців є пріоритетним 
напрямом діяльності об’єднань. Вивчення досвіду американських професійних асоціацій допомагає дійти 
висновку про те, що визначення стандартів фахової майстерності як моделі професійного розвитку має 
здійснюватися професійними об’єднаннями, висококваліфікованими фахівцями, чий досвід та авторитет є 
визнаним професійною спільнотою. Тільки за цієї умови така модель знайде підтримку широкого кола 
вчителів. Об’єднання мають підтримувати таких фахівців, розповсюджувати їх досвід, шукати шляхи 
здійснення фінансової підтримки ініціатив учителів щодо власного професійного розвитку, сприяти 
кар’єрному зростанню вчителів. 

Одним із напрямів модернізації професійного розвитку вчителів, яким мають опікуватися фахові 
об’єднання, є поширення культури співпраці, перенесення фахового навчання у школу, перетворення її на 
спільноту, що навчається. Цей крок дозволить подолати один із самих головних недоліків існуючої в 
Україні системи підвищення кваліфікації – відірваність від шкільного контексту, неможливість застосування 
набутих знань і вмінь у реальних умовах викладання. Такий підхід ґрунтується на припущенні, що 
навчання є більш колективною, ніж індивідуальною діяльністю, що цей процес відбувається ефективніше у 
співпраці з тими, хто розв’язує подібні проблеми, що головною метою професійного розвитку повинне бути 
покращення шкільної системи, а не діяльності окремих фахівців. Крім того, процес покращення діяльності 
школи має базуватися не на їх мовчазному схваленні, а на активному співробітництві й підтримки шкільних 
лідерів, що виявляються у прийнятих ними рішеннях щодо призначення фінансових та часових ресурсів на 
професійний розвиток [2, с. 8]. 

Аналіз сучасного стану системи підвищення кваліфікації вчителів в Україні, оцінювання системи 
працюючими фахівцями, дозволив дійти висновку про те, що в країні функціонує розвинена система 
удосконалення педагогів, яка відноситься нами до керованого (managerial) професіоналізму, але її 
ефективність на сучасному етапі знизилася, оскільки відбувається модернізація всередині самої системи, 
йде пошук нових концепцій підготовки фахівця, проходять апробацію різні освітні практики, відбувається 
активне експериментування зі змістом, методами, формами навчання. Крім того, сам учитель не завжди 
готовий проявити ініціативу, взяти відповідальність за власний професійний розвиток на себе.  

В освітній галузі на зламі старої управлінської системи складається нова ситуація: з’явилися й 
поширюються недержавні інноваційні освітні структури, проте їхня кількість складає незначний відсоток  
порівняно з державними структурами. Головною проблемою нинішніх українських об’єднань є відсутність 
масової підтримки, обмеженість фінансових ресурсів, брак кваліфікованих кадрів, формалізм у діяльності. 
Не дивно, що на запитання соціального опитування "Чого найбільше потребує сучасна школа, щоб 
якомога успішніше виконувати покладені на неї навчально-виховні й соціальні завдання?" участь 
громадськості в управлінні ЗНЗ була визначена вчителями передостанньою з причин. Особиста участь у 
діяльності громадських об’єднань отримала у викладачів також найнижчий рейтинг важливості [3].  

Має пройти певне переосмислення й система атестації вчителів. Хоча під час атестацій навчальних 
закладів колективи готують звіти про самоаналіз діяльності, але вони часто носять формально-показовий 
характер. Реформування освітньої галузі відбувається досить повільно, оскільки, незважаючи на 
проголошені імперативи роздержавлення освіти, зміцнення громадського компоненту, система й досі 
працює у традиційному форматі: професійний розвиток учителів обмежується їхнім відвідуванням курсів 
підвищення кваліфікації раз у п’ять років. Діяльність професійних асоціацій у цьому напрямі може суттєво 
покращити атестаційний процес учителів, створюючи автентичний маршрут для кожного, враховуючи їхні 
індивідуальні потреби. Ще однією ініціативою, що заслуговує на увагу, вважаємо ідею про колективну 
атестацію, оскільки навіть саме ініціативний, висококваліфікований вчитель не може самотужки покращити 
шкільне середовище. Залучення до атестації широкого кола фахівців сприятиме перетворенню школи у 
плідну навчальну спільноту.  

Перенесення професійного розвитку у шкільний контекст дозволить вирішити ще ряд завдань, 
пов’язаних із забезпеченням неперервності професійного розвитку фахівців шляхом створення 
різноманітних програм фахового удосконалення, формування відповідальності вчителів за власне 
навчання, спрямування програм на формування важливих компетентностей учителя, запровадження 
таких форм професійного розвитку вчителів, які дозволяють реалізувати інноваційні ініціативи школи та 
мобілізувати вчительський потенціал для розв’язання освітніх проблем, покращення учнівських досягнень. 

Модернізації потребує також діяльність професійних спілок працівників освіти і науки України. 
Маючи великий досвід роботи з громадськістю, профспілка має у своєму арсеналі налагоджену систему 
співпраці. На нашу думку, профспілкам необхідно спрямувати діяльність на формування професійних 
громад на базах шкіл, оскільки це шлях не тільки до покращення професійного розвитку, а головне до 
стимулювання партнерських відносин у межах школи, перетворення її на єдину потужну силу, яка веде 
учнів до найвищих результатів, забезпечує плідне середовище для колективної діяльності вчителів. 
Формування таких спільнот на базі школи стає реаліями освіти, проте процес має поширитися до 
встановлення більш широкого кола контактів, створення вчительської професійної мережі, яка б 



заохочувала до співпраці усіх небайдужих до освіти людей. Участь у такій мережі забезпечить учителів 
відчуттям спільних цілей, психологічною підтримкою, свідчитиме про небайдужість до освіти та 
спонукатиме до активізації діяльності не тільки самих учителів, а й усієї спільноти. 

Отже, позитивний досвід професійного розвитку вчителів в американських асоціаціях освіти дає 
підстави для усвідомлення необхідності подальшого удосконалення державно-громадської системи 
управління освітою та досягнення раціонального співвідношення між керованими, офіційними та 
неофіційними, демократичними програмами. 

Перспективами подальшого дослідження ми вбачаємо у можливості застосування запропонованих 
напрямів, аналізу готовності до співпраці українського шкільного середовища.  
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